
６ 調査結果を踏まえた現状について（質問紙調査）

① 基本的な生活習慣について

〔児童質問紙：小学６年生〕

〔生徒質問紙：中学３年生〕

○ 小学６年生の朝食の摂取率（１と２の合計）は，95.6%（昨年度：95.9%）

です。

○ 中学校３年生の朝食摂取率（１と２の合計）は，92.5％（昨年度：92.1%）

です。

☆ 小美玉市教育委員会では，朝食摂取率100％を目指しています。

質問番号 質問事項

（１） 朝食を毎日食べていますか

選択肢 １

している

２

どちらかといえ

ば，している

３

あまりして

いない

４

全くしてい

ない

５ ６ ７ その他 無回答

小美玉市 ８６．８ ８．８ ３．７ ０．７ ０．０ ０．０

全国 ８７．０ ８．４ ３．７ ０．９ ０．０ ０．０

質問番号 質問事項

（１） 朝食を毎日食べていますか

選択肢 １

している

２

どちらかといえ

ば，している

３

あまりして

いない

４

全くしてい

ない

５ ６ ７ その他 無回答

小美玉市 ８１．５ １１．０ ６．３ １．２ ０．０ ０．０

全国 ８２．７ １０．５ ４．９ １．９ ０．０ ０．０

質問番号 質問事項

（２） 毎日，同じくらいの時刻に寝ていますか。

選択肢 １

している

２

どちらかとい

えば，してい

る

３

あまりして

いない

４

全くしてい

ない

５ ６ ７ その他 無回答

小美玉市 ３５．６ ４４．１ １７．６ ２．８ ０．０ ０．０

全国 ３８．２ ４１．６ １６．５ ３．６ ０．０ ０．０

質問番号 質問事項

（２） 毎日，同じくらいの時刻に寝ていますか。

選択肢 １

している

２

どちらかとい

えば，してい

る

３

あまりして

いない

４

全くしてい

ない

５ ６ ７ その他 無回答

小美玉市 ２３．０ ５１．２ ２０．４ ５．４ ０．０ ０．０

全国 ３１．１ ４４．５ １９．５ ４．８ ０．０ ０．１



△ 毎日同じくらいの時刻に寝る小学校６年生（１と２の合計）は，全国に比

べて－0.1％〔昨年度：＋1.3％〕です。

△ 毎日同じくらいの時刻に寝る中学校３年生（１と２の合計）は，全国に比

べて－1.4％〔昨年度：＋1.3％〕です。

☆ 毎日同じくらいの時刻に寝ている児童・生徒は，調査問題の平均正答率が

高くなっています。

② メディアとの関係について

〔児童質問紙：小学６年生〕

質問番号 質問事項

（１２） 普段（月～金曜日），１日当たりどれくらいの時間，テレビやビデオ・ＤＶＤを見たり，聞いたりしますか。

選択肢 １

４時間以上

２

３時間以

上，４時間

より少ない

３

２時間以

上，３時間

より少ない

４

１時間以

上，２時間

より少ない

５

１時間より

少ない

６

全く見た

り，聞いた

りしない

７ その他 無回答

小美玉市 １２．９ １９．２ ２５．２ ２８．６ １２．９ １．２ ０．０ ０．０

全国 １６．６ １６．１ ２３．０ ２７．３ １４．８ ２．１ ０．１ ０．０

質問番号 質問事項

（１３） 普段（月～金曜日），１日当たりどれくらいの時間，テレビゲーム（スマホゲームも含む）をしますか。

選択肢 １

４時間以上

２

３時間以

上，４時間

より少ない

３

２時間以

上，３時間

より少ない

４

１時間以

上，２時間

より少ない

５

30時間以上1

時間より少

ない

６

30分より少

ない

７ その他 無回答

小美玉市 ５．５ ８．５ １７．６ ２４．２ ２８．９ １５．２ ０．０ ０．０

全国 ９．３ ８．３ １３．５ ２４．４ ３０．４ １４．０ ０．１ ０．０

質問番号 質問事項

（１４） 普段（月～金曜日），１日当たりどれくらいの時間，携帯やスマホで通話やメールインターネットをしますか。

選択肢 １

４時間以上

２

３時間以

上，４時間

より少ない

３

２時間以

上，３時間

より少ない

４

１時間以

上，２時間

より少ない

５

30時間以上1

時間より少

ない

６

30分より少

ない

７

持っていない

その他 無回答

小美玉市 ３．７ ３．０ ５．５ ９．２ １０．９ ２１．０ ４６．７ ０．０ ０．０

全国 ３．８ ３．２ ５．０ ８．５ １２．２ ３０．５ ３６．７ ０．１ ０．０



〔生徒質問紙：中学３年生〕

△ テレビやビデオ・ＤＶＤを見たり，聞いたりする時間（２時間以上）は，

全国に比べて小学６年生＋1.6％〔昨年度：＋5.2％〕，中学校３年生＋3.3

％〔昨年度：＋７％〕です。

○ ゲームをする時間（２時間以上）は，全国に比べて小学６年生＋0.5％〔昨

年度：－2.5％〕，中学校３年生－1.4％〔昨年度：－1.9％〕です。

○ 携帯電話やスマートフォンで通話やメール，インターネットをしている

時間（１時間以上）は，全国に比べて小学６年生＋0.9％〔昨年度：－2.8

％〕，中学校３年生－6.4％〔昨年度：－2.8％〕です。

〇 携帯電話やスマートフォンの所持率は，全国に比べて小学６年生－10.0

％〔昨年度：－9.2％〕，中学校３年生－6.9％〔昨年度：－3.5％〕です。

☆ テレビなどを見る時間やゲームをする時間，スマートフォンを使ってい

る時間が短いほど，児童・生徒の調査問題の平均正答率は，高くなってい

質問番号 質問事項

（１２） 普段（月～金曜日），１日当たりどれくらいの時間，テレビやビデオ・ＤＶＤを見たり，聞いたりしますか。

選択肢 １

４時間以上

２

３時間以

上，４時間

より少ない

３

２時間以

上，３時間

より少ない

４

１時間以

上，２時間

より少ない

５

１時間より

少ない

６

全く見た

り，聞いた

りしない

７ その他 無回答

小美玉市 １４．６ １３．４ ２４．４ ２９．１ １５．５ ３．１ ０．０ ０．０

全国 １２．０ １３．３ ２３．８ ３０．１ １８．３ ２．４ ０．０ ０．０

質問番号 質問事項

（１３） 普段（月～金曜日），１日当たりどれくらいの時間，テレビゲーム（スマホゲームも含む）をしますか。

選択肢 １

４時間以上

２

３時間以

上，４時間

より少ない

３

２時間以

上，３時間

より少ない

４

１時間以

上，２時間

より少ない

５

30時間以上1

時間より少

ない

６

30分より少

ない

７ その他 無回答

小美玉市 １２．４ ８．５ １５．３ ２３．２ ２３．７ １６．９ ０．０ ０．０

全国 １１．４ １０．０ １６．２ ２１．４ ２４．３ １６．６ ０．０ ０．１

質問番号 質問事項

（１４） 普段（月～金曜日），１日当たりどれくらいの時間，携帯やスマホで通話やメールインターネットをしますか。

選択肢 １

４時間以上

２

３時間以

上，４時間

より少ない

３

２時間以

上，３時間

より少ない

４

１時間以

上，２時間

より少ない

５

30時間以上1

時間より少

ない

６

30分より少

ない

７

全くしない

その他 無回答

小美玉市 ８．５ ８．５ １４．６ １２．４ １６．９ １６．２ ２３．０ ０．０ ０．０

全国 ９．５ ８．６ １４．１ １８．２ １５．９ １７．５ １６．１ ０．２ ０．１



ます。また，時間を決めて，テレビを見たり，ゲームをしたりする児童・

生徒は，正答率の高い傾向が見られます。

③ 家庭学習について

〔児童質問紙：小学校６年生〕

〔生徒質問紙：中学校３年生〕

質問番号 質問事項

（１６） 土曜日や日曜日など学校が休みの日に，１日当たりどれくらいの時間，勉強しますか。（学習塾等も含む）

選択肢 １

４時間以上

２

３時間以

上，４時間

より少ない

３

２時間以

上，３時間

より少ない

４

１時間以

上，２時間

より少ない

５

１時間より

少ない

６

全くしない

７ その他 無回答

小美玉市 ３．５ ５．３ １９．４ ４６．７ ２３．６ １．６ ０．０ ０．０

全国 ７．１ ５．１ １２．４ ３２．７ ３２．９ ９．７ ０．１ ０．１

質問番号 質問事項

（１５） 学校の授業時間以外に，普段（月～金曜日），１日当たりどれくらいの時間，勉強しますか。（学習塾等も含む）

選択肢 １

３時間以上

２

２時間以

上，３時間

より少ない

３

１時間以

上，２時間

より少ない

４

30分以上，

１時間より

少ない

５

30分より少

ない

６

全くしない

７ その他 無回答

小美玉市 ５．８ １２．０ ５３．３ ２４．２ ３．２ ０．９ ０．２ ０．２

全国 １１．９ １５．２ ３７．３ ２４．３ ８．４ ２．９ ０．１ ０．０

質問番号 質問事項

（１５） 学校の授業時間以外に，普段（月～金曜日），１日当たりどれくらいの時間，勉強しますか。（学習塾等も含む）

選択肢 １

３時間以上

２

２時間以

上，３時間

より少ない

３

１時間以

上，２時間

より少ない

４

30分以上，

１時間より

少ない

５

30分より少

ない

６

全くしない

７ その他 無回答

小美玉市 ９．６ ２９．６ ３６．４ １２．９ ８．０ ３．５ ０．０ ０．０

全国 １０．１ ２５．３ ３４．２ １７．２ ８．３ ４．９ ０．０ ０．１

質問番号 質問事項

（１６） 土曜日や日曜日など学校が休みの日に，１日当たりどれくらいの時間，勉強しますか。（学習塾等も含む）

選択肢 １

４時間以上

２

３時間以

上，４時間

より少ない

３

２時間以

上，３時間

より少ない

４

１時間以

上，２時間

より少ない

５

１時間より

少ない

６

全くしない

７ その他 無回答

小美玉市 ５．４ １１．０ ３４．０ ２７．０ １６．０ ６．６ ０．０ ０．０

全国 ５．７ １２．１ ２４．０ ２７．６ ２０．４ １０．０ ０．０ ０．１



○ 小美玉市の小学校６年生は，家庭学習の時間（１時間以上）は，全国に

比べて，＋6.7％（月～金）〔昨年度：＋2.1％〕，＋17.6％（土・日）〔昨年

度：＋2.1％〕です。

○ 小美玉市の中学校３年生は，家庭学習の時間（２時間以上）は，全国に

比べて，＋3.8％（月～金）〔昨年度：－1.2％〕，＋8.6％（土・日）〔昨年

度：＋5.9％〕です。

☆ 小美玉市教育委員会では，小学校低学年20分，中学年40分，高学年60分，

中学生２時間以上を家庭学習の時間の目安にしています。

・小学校６年生の達成率：月～金 71.1％〔昨年度：64.6％〕

土・日 74.9％〔昨年度：71.9％〕

・中学校３年生の達成率：月～金 39.2％〔昨年度：33.0％〕

土・日 50.4％〔昨年度：46.0％〕

④ 自尊感情等について

〔児童質問紙：小学校６年生〕

質問番号 質問事項

（６） 自分にはよいところがあると思いますか

選択肢 １

当てはまる

２

どちらかといえ

ば，当てはまる

３

どちらかといえば，

当てはまらない

４

当てはまらない

５ ６ ７ その他 無回答

小美玉市 ３８．１ ４０．４ １３．６ ７．９ ０．０ ０．０

全国 ３８．６ ３９．３ １４．９ ７．０ ０．０ ０．０

質問番号 質問事項

（１０） 将来の夢や目標を持っていますか

選択肢 １

当てはまる

２

どちらかといえ

ば，当てはまる

３

どちらかといえば，

当てはまらない

４

当てはまらない

５ ６ ７ その他 無回答

小美玉市 ７５．８ １３．６ ５．８ ４．８ ０．０ ０．０

全国 ７０．０ １５．９ ８．１ ５．９ ０．０ ０．０



〔生徒質問紙：中学校３年生〕

△ 自分にはよいところがあると肯定的に捉えている小学校６年生は，全国

に比べて＋0.6％〔昨年度：＋3.1％〕です。中学校３年生は，－3.1％〔昨

年度：－3.7％〕です。

○ 将来の夢や目標があると肯定的に捉えている小学校６年生は，全国に比

べて＋3.5％〔昨年度：＋3.6％〕です。中学校３年生は－1.9％〔昨年度：

－2.8％〕です。

⑤ 規範意識・いじめについて

〔児童質問紙：小学校６年生〕

質問番号 質問事項

（６） 自分にはよいところがあると思いますか

選択肢 １

当てはまる

２

どちらかといえ

ば，当てはまる

３

どちらかといえば，

当てはまらない

４

当てはまらない

５ ６ ７ その他 無回答

小美玉市 ２３．９ ４３．７ ２２．５ ９．４ ０．０ ０．５

全国 ２８．２ ４２．５ ２０．５ ８．６ ０．０ ０．２

質問番号 質問事項

（１０） 将来の夢や目標を持っていますか

選択肢 １

当てはまる

２

どちらかといえ

ば，当てはまる

３

どちらかといえば，

当てはまらない

４

当てはまらない

５ ６ ７ その他 無回答

小美玉市 ４６．５ ２２．１ １９．７ １１．３ ０．０ ０．５

全国 ４５．３ ２５．２ １８．３ １１．０ ０．０ ０．１

質問番号 質問事項

（５２） いじめは，どんな理由があってもいけないことだと思いますか

選択肢 １

当てはまる

２

どちらかといえ

ば，当てはまる

３

どちらかといえば，

当てはまらない

４

当てはまらない

５ ６ ７ その他 無回答

小美玉市 ８３．６ １２．９ ３．０ ０．５ ０．０ ０．０

全国 ８１．２ １４．９ ２．７ １．１ ０．０ ０．１

質問番号 質問事項

（４９） 学校のきまりを守っていますか

選択肢 １

当てはまる

２

どちらかといえ

ば，当てはまる

３

どちらかといえば，

当てはまらない

４

当てはまらない

５ ６ ７ その他 無回答

小美玉市 ４９．７ ４６．９ ３．０ ０．５ ０．０ ０．０

全国 ４６．４ ４６．２ ６．３ １．０ ０．０ ０．１



〔生徒質問紙：中学校３年生〕

○ 学校のきまりを守っていると肯定的に捉えている小学校６年生は，全国に

比べて，＋4.0％〔昨年度：＋2.8％〕です。中学校３年生は，－0.1％〔昨

年度：＋0.8％〕です。

○ いじめはいけないことであると肯定的に捉えている小学校６年生は，全国

に比べて，＋0.4％〔昨年度：＋0.4％〕です。中学校３年生は，＋0.7％〔昨

年度：＋2.9％〕です。

☆ 小美玉市の児童・生徒の規範意識は，全国の児童・生徒に比べて高いとい

えます。

質問番号 質問事項

（５４） いじめは，どんな理由があってもいけないことだと思いますか

選択肢 １

当てはまる

２

どちらかといえ

ば，当てはまる

３

どちらかといえば，

当てはまらない

４

当てはまらない

５ ６ ７ その他 無回答

小美玉市 ７５．４ １８．１ ３．５ １．６ ０．０ １．４

全国 ７３．３ １９．５ ４．９ ２．２ ０．０ ０．２

質問番号 質問事項

（５１） 学校の規則を守っていますか

選択肢 １

当てはまる

２

どちらかといえ

ば，当てはまる

３

どちらかといえば，

当てはまらない

４

当てはまらない

５ ６ ７ その他 無回答

小美玉市 ５９．４ ３５．７ ２．８ ０．７ ０．２ １．４

全国 ６３．０ ３２．２ ３．８ ０．９ ０．０ ０．１



⑥ その他

〔児童質問紙：小学校６年生〕

〔生徒質問紙：中学校３年生〕

○ 地域の行事に参加している小学校６年生（１と２の合計）は，全国に比べ

て＋10.4％〔昨年度：＋11.6％〕，中学校３年生も＋2.0％〔昨年度：＋3.1

％〕です。

☆ 小美玉市児童・生徒の地域とのつながりは，全国の児童・生徒に比べて強

いといえます。

質問番号 質問事項

（４０） 今住んでいる地域の行事に参加していますか

選択肢 １

当てはまる

２

どちらかといえ

ば，当てはまる

３

どちらかといえば，

当てはまらない

４

当てはまらない

５ ６ ７ その他 無回答

小美玉市 ４４．１ ２８．９ １４．１ １２．９ ０．０ ０．０

全国 ３５．０ ２７．６ １９．０ １８．４ ０．０ ０．１

質問番号 質問事項

（４２） 今住んでいる地域の行事に参加していますか

選択肢 １

当てはまる

２

どちらかといえ

ば，当てはまる

３

どちらかといえば，

当てはまらない

４

当てはまらない

５ ６ ７ その他 無回答

小美玉市 １６．２ ２７．９ ２６．５ ２８．９ ０．０ ０．５

全国 １６．９ ２５．２ ２６．９ ３０．９ ０．０ ０．１




